

# 带强支部 带优支书 带好党员

鲁山县念活“十五字驻村经”为乡村振兴筑势赋能

“真是太谢谢你们了。”6月1日上午,在辛集乡白村村一处麦田内,看着收割完上车的麦子,70多岁的村民张嫩对帮助收麦的市疾控中心驻白村村工作队队员连声道谢。

这是鲁山县1027名驻村干部为群众服务的一个缩影。今年以来,鲁山县坚持以融合党建为引领,念活“把支部带强、把支书带优、把党员带好”的“十五字驻村经”,教育引导广大驻村干部强化担当,精准发力,夯实基层战斗堡垒,发挥“头雁”引领效应,形成“群雁齐飞”格局,为乡村振兴筑势赋能。

## 把支部带强,夯实基层战斗堡垒

仲夏时节,董周乡五里岭6万余亩梨树随风摇曳,绿意如海,一派欣欣向荣景象。

“王书记驻村以来,从林果种植到养护、从冷藏到市场,一一作出了详细的规划,充分调动了大家种植酥梨的积极性。”董周乡蔡庄村党支部书记段瑞强说。

段瑞强所说的“王书记”,是海关总署驻董周乡蔡庄村第一书记王政

## 加强党建融合 赋能乡村振兴

远。去年9月驻村以来,王政远深化融合赋能理念,从建强基层组织入手,筹措10余万元对村党员群众服务中心进行提档升级,为群众提供政策解读、业务办理、法律咨询、矛盾调解等“一站式”“家门口”服务。同时,发挥工作优势,牵线联系杭州海关丝检中心、郑州新区海关党总支部,分别与蔡庄村党支部签约结成“云上支部”共建对子,开展食品安全专业培训,提供政策咨询和信息服务,并依托跨境电商平台,探索酥梨产业销售新渠道,让融合党建成为群众增收的“红色引擎”。

## 把支书带优,发挥“头雁”引领效应

“有这样的好书记,是俺的福气,是俺村的福气。”提起河南省邮政分公司驻尧山脚下沟村第一书记王勇,村党支部书记王全民赞不绝口。

下沟村地处深山区,食用菌、蜂蜜等“山货”资源丰富,但多年以来,村民守着金饭碗却只能“要饭”吃,收入主要靠外出务工。王勇驻村后,下决心帮助村民拔掉穷根。经过充分调研,他多次和王全民促膝长谈,找问题症结,议对策办法。“两个书记”达成共识,从抓党建入手,激发村党支部战斗力和党员先锋模范作用,围绕支部规范化标准化建设,认真落实“三会一课”、主题党日、学习培训等工作制度。

驻村工作队和村党支部拧成一股绳,瞄准做大做强鲁山县尚农种植农民专业合作社目标,为合作社重新设计产品包装及Logo,打响“尧山农产品”品牌,参加平顶山优质农产品消费惠民展销会和鲁山县农民丰收节展销会,带动销售尧山特产12万元。协调单位依托“邮乐网”线上电商平台将村里食用菌等农产品远销全国,仅2021年春节前夕尧山特产销售额突破100万元。

## 把党员带好,形成“群雁齐飞”格局

“许书记干得真不错,我在外边打工就听说了”“许书记前些天给村剧团捐赠了3000元”……在四棵乡张沟村,村民聊天时常常提到河南城建学院驻四棵乡张沟村第一书记许东辉。

驻村以来,许东辉严格落实农村党员学习日、“三会一课”等党的组织生活制度,带头组建抗洪抢险党员突击队、疫情防控志愿服务队,坚持各项工作党员必须走在前、冲在前,做给群众看,带着群众干。为改善人居环境,他协调单位筹措专项绿化资金5万元,采购洒水车1台,为张沟村捐赠垃圾桶、高杆路灯、隔离石墩等价值2万余元的环卫物资。

在许东辉带动下,党员纷纷行动起来,率先拆除自家的猪圈、鸡棚、草棚等,主动投身到人居环境整治工作中。今年以来,张沟村共清理柴垛150余处,拆除鸡棚58个、猪圈26个、草棚65处,清运土石500余方,改造游园1万平方米,修砌花池15处500余米,栽种绿化苗木4000余棵,村庄面貌焕然一新。

(本报记者 常洪涛)

## 强化监督检查 守好节日“廉关”

本报讯(记者常洪涛 通讯员陈灿灿)“你好,我们是县纪委监委工作人员,请把近期公务卡加油的记录让我们看一下。”6月1日,县纪委监委党风政风监督室深入该县各加油站开展监督检查时说道。

为驰而不息纠治“四风”,营造风清气正的节日氛围,引导党员干部深刻认识抓好节日期间作风建设的重要意义,县纪委监委统筹运用“室组地”联动模式,组成6个督导组,深入超市、烟酒专卖店、景区、加油站等处,紧盯节日期间易发的违规收送礼品礼金、餐饮浪费、公款旅游等享乐奢靡突出问题,深挖细

查隐形变异“四风”苗头,坚决防范节日腐败。

县纪委监委把“节点”当“考点”,抓作风、树新风,多措并举做好节前廉政提醒;拍摄制作《浓情端午 共话廉洁》廉政微短片,在“清风鲁山”微信公众号发布,提醒党员干部自觉坚守道德、法律和廉洁底线;派驻纪检监察组督促各联系单位积极开展节前警示教育和廉政谈话,切实增强廉洁自律和拒腐防变意识,不触碰“红线”“高压线”,经受住节日“廉关”考验;同时,多渠道公布监督举报方式,拓宽监督渠道,形成监督合力。



欢庆“六一”

5月31日,鲁山县花园路小学学生表演舞蹈《唱支山歌给党听》。当天,该校举办“童心向党 强国”庆“六一”艺术展演,庆祝“六一”儿童节。马进伟 摄

## 一口水井润民心

5月27日,在观音寺乡西陈庄村柳树沟组安全饮水扩建工程施工现场,随着打井机械持续作业,一筐筐沙土碎石不断地从井口吊上来。

“再过几天,等井打好安上无塔供水设备,俺村这100多口人再也不用为吃水问题发愁了。”西陈庄村党支部书记石新延说。

2018年,柳树沟自然村安全饮水工程为该村打了一口深水井,安装了一个10吨的无塔供水设备,解决了1500余口人的安全饮水问题。近一年多来,随着村上用水量不断增大,一到夏季用水高峰期,地势较高的村民家的水管就流不出水来。

4月下旬,县委第六巡察组进驻观音寺乡开展巡察工作。巡察组在走访中了解到该自然村47户170余人用水困难后立即行动,多次深入村组了解情况,积极与观音寺乡和县水利部门沟通,在充分论证的基础上,提出了再打一口水井,再装一个10吨无塔供水设备的解决方案,并从县水利部门协调解决了工程资金。

据施工方介绍,新建水井设计直径25米,深18米,加上水井配套设备总投资14万元,工期20天左右,目前水井工程进度已经过半,无塔基座正在紧张施工中,再过一周左右竣工就可以投入使用。

“巡察工作不仅要解决基层不敢腐、不能腐的问题,更要把解决群众身边的衣食住行问题当作大事、急事抓紧抓好。”县委第六巡察组组长宋润霖说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 张建功)

## 马楼乡聚力“两抢”保丰收

本报讯(记者常洪涛 通讯员孔豪诗)“俺家的小麦已经在志愿服务队的帮助下收完了,玉米也种上并进行了灌溉。”6月1日,马楼乡宋口村村民李喜云高兴地说。

马楼乡是鲁山县第一农业大乡,进入“三夏”时节,该乡党委、政府早谋划、早部署,聚力“两抢”(抢收、抢种),确保夏粮秋粮双丰收,牢牢守住粮食安全。

目前,马楼乡麦收工作已接近尾声,完成了抢收任务。但据气象部门预报,近期当地无有效降雨,旱情将持续加剧。“春争日、夏争时”,“三夏”期间要抢抓抢种。

为抢抓农时,早播早种,该乡党委、政府发出了《关于积极做好抗旱种秋工作的倡议书》,号召各村党支部、党员群众积极行动,克服“靠天等雨”思想,广泛动员,组织推进,利用一切水利条件,能浇一亩是一亩,多种一分是一分,在全乡范围内迅速掀起随收随种、抗旱保秋工作高潮。

目前,该乡已完成95%以上的收割任务。全乡58个村成立58个志愿服务队,奔赴田间地头抗旱保秋,6.3万亩耕地已完成灌溉31万亩。



▲6月2日,在张官营镇营西村麦田里,村民将收割后的小麦装车。本报记者 常洪涛 摄

## 收获

►5月25日,在辛集乡李村高效农业产业园大棚内,村民在为即将上市的甜瓜打杈。目前,有15名村民在产业园务工,日均工资100元左右。本报记者 常洪涛 摄



## 开拓市场 打造品牌

# 第二届蓝莓节开幕

本报讯(记者常洪涛 通讯员朱亚飞)5月31日上午,鲁山县第二届蓝莓节在库区乡开幕。

此次蓝莓节由县委、县政府主办,库区乡党委、政府承办。根据疫情防控要求,采取“线上+线下”的方式举行。线上,推出了县领导和库区乡班子成员为蓝莓代言、《党建赋能产业振兴》、《当蓝莓遇到懒蛋》等宣传片,蓝莓节当天举行网络直播活动,同时还通过抖音平台邀请“三农”领域网红直播带货。线下,邀请媒体记者、各村党支部书记和驻村第一书记到蓝莓园区观摩并召开座谈会,共商壮大蓝莓产业大计。

近年来,库区乡积极响应县委、县政府提出的产业强县战略,深度挖掘

地方特色产业,将蓝莓种植作为全乡主导产业精心打造,实现了“小蓝莓、大产业”,有力助推和支撑了脱贫攻坚和乡村振兴工作。

经过10年发展,该乡先后吸引豫尧、蓝沃、奕源、沃德等众多实力雄厚的专业公司落地生根;发展蓝莓种植园区19个,种植面积6000多亩,辐射东许庄、婆娑街、栗村、搬走岭、火石岭等村。当前,处于盛果期的蓝莓有3000余亩,年产值超过1亿元。该乡培养了以蓝莓种植大户党克坤、王建有、刘伟、王建超等为代表的一批“土专家”“田秀才”,带领群众通过蓝莓种植致富。2021年底,位于库区乡东许庄村的平顶山市蓝莓种植标准化示范区成功创建为“河南省农业标准

化示范区”。

平顶山市奕源实业有限公司位于东许庄村,蓝莓种植涉及3个园区,面积350余亩,大部分果树已进入盛果期。“政府不仅在政策资金上给予大力支持,今年又举办蓝莓节帮助打开市场,我们对未来发展更有信心了。”公司负责人王建超说。

“库区乡将进一步实施党建与蓝莓产业深度融合,不断壮大村集体经济,使之成为富民强村兴乡的重要抓手。推进蓝莓深加工,不断延伸产业链条,提高产品附加值,通过统一品牌、统一包装、统一管理、统一销售,努力打造家喻户晓的区域特色品牌。”县委常委、库区乡党委书记周勃说。

## 传授劳动技能 培养自立能力

# 技能学习让特殊学生更自信

本报讯(记者常洪涛 通讯员尹红岩 边占西)“左手扶着碗,右手拿鸡蛋在碗边轻轻敲,将鸡蛋壳中间磕出一条裂缝,两手沿裂缝扒开……用打蛋器将蛋清和蛋黄打匀……”5月31日,在鲁山县特殊教育学校技能课上,老师李亚利在为特殊学生讲授烘焙技术。

鲁山县特殊教育学校现有教职工35名,在校学生144名,有启智、聋哑等10个教学班,开设有生活语文、生活数学、音乐、沟通与交往等课程,是一所九年一贯制学校。

为了让特殊学生在校练就生存本领,具备自主就业能力,该校在充分利用9个功能室的基础上,投入3万余元将烘焙技能和手工制作引入课堂。

“我手很笨,学得也慢,但李老师一直耐心地教我,当我终于成功

制作出第一个蛋糕时,激动地想哭。感谢老师们的付出。”七年级学生陈首克说。

老师的耐心教授,激发了学生学习技能、自立自强的信心。目前,已经有28名学生学会了蛋糕制作。

在手工课上,教授手工的叶改红老师先向大家展示香皂花的制作程序,然后再手把手教学生制作。在正常人看来特别简单的香皂花制作,在这些特殊学生面前成了不好摆弄的难题,但老师不断鼓励学生大胆尝试。最终,一朵朵美丽、芳香的香皂花成型、绽放。

“我们学校以听障和中重度培智类学生为主,学生通过技能的学习,既挖掘了兴趣和潜能,增强了他们对于爱和关怀的情感认同,同时也树立了自尊和自信。”校长吴玉哲说。

## 桑葚熟了 帮扶来了

本报讯(记者常洪涛 通讯员马进伟)5月30日,河南城建学院的老师来到该校驻四棵乡张沟村,这些桑葚是通过该校驻四棵乡张沟村工作队组织的消费助农活动购买的。

“驻村工作队消费助农活动让我们非常感动,我已经来送3次了,每次送货都能感受到老师们的爱心和热情。看到老师们对果子的喜爱,我很开心。”张沟村村民王玺说。

据河南城建学院驻张沟村第一书记许东辉介绍,张沟村发展的50

余亩桑本应在5月初成熟上市,但由于疫情防控原因,桑葚无法上市销售,外地游客也无法入园采摘,只能送往葡萄酒厂加工成桑葚原浆酒。为了将桑葚及时变现,驻村工作队在做好疫情防控的基础上,联系单位开展消费助农活动。

“河南城建学院驻村工作队积极帮助村里发展产业,这次消费助农更加深了学校老师和村民的感情,张沟村的发展信心也更足了。”张沟村党支部书记许建军说。

## 口感好且“足斤超两”

# 赊沟村蓝莓走进北京市场

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)5月31日,在位于濮州乡赊沟村的福瑞园蓝莓基地,100多名工人在采摘蓝莓。包装车间里,20多名工人正在对刚刚采摘的蓝莓进行分拣包装。

“市场上每盒蓝莓125克,我要求员工每盒多装10克左右,这样每提总重量要比常规的包装多出一两左右。”基地负责人尹国现介绍。

“我们的蓝莓去年第一次少量结果,北京的一位客商经售后反馈,北京的消费者不但认可我们的蓝莓口感好,还说我们的蓝莓‘足斤超两’,性价比高。今年这位客商又来洽谈收购。”尹国现的妻子秦环说。

尹国现今年58岁,尹村人,早年曾从事建筑行业,目前在南通办厂做家纺。“在外打拼也算事业有

成,总想着回报家乡父老乡亲。后来听说蓝莓产业发展不错,就有了规模种植蓝莓的想法。”尹国现说。

2019年春,尹国现流转土地500余亩,先期种植蓝莓300多亩。为了种出高品质的蓝莓,尹国现高价从俄罗斯买回草炭土,再从山下拉来优质土壤改良山坡地。除此之外,他还用粘板除虫、人工除草来保证蓝莓的绿色原生态品质。“我们还聘请蓝莓种植专家做技术指导,科学修剪、疏果,提高一等果率。”秦环说。

该乡党委、政府大力支持蓝莓基地发展,先后为基地援建了一眼200米的深水井,一座140平方米的冷库。“下一步,我们将继续扩大种植面积,探索蓝莓深加工项目,延伸产业链条,制作蓝莓酒和蓝莓饮料,把蓝莓产业做大做强。”尹国现说。